

创城在行动

高位推动 全力推进 全员参与 向净而行

——我县扎实开展“擦亮辽宁、净迎来客”农村环境卫生整治活动综述

本报记者 王美娟

乡村振兴,既要产业振兴,更要生态宜居。年初以来,我县深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,将农村环境卫生整治作为乡村振兴新突破战略重要内容来抓,聚焦“擦亮辽宁、净迎来客”活动,坚持高位推动、全力推进、全员参与、向净而行,大力提升我县农村环境净化整治水平。

高位推进“一把手”工程,开启环境整治新征程

我县成立农村环境整治工作领导小组,县委、县政府主要领导召开多次专题会议,对农村环境整治工作进行多次安排部署,多次开展全县35个乡镇环境卫生整治工作专题调研。我县先后制定《农村人居环境整治“四季行动”实施意见》《2023年春季清洁行动工作方案》和《阜蒙县春季环境卫生整治攻坚战实施方案》,确定2023年农村环境整治工作的时间表和路线图,落实工作职责分工和重点区域部署。按照阜蒙县“1+3”主要领导统筹联系督导四大片区乡镇任务表,坚持网格化区域、动态化覆盖、精细化管理、目标化考核的总体思路,建立“全面覆盖、网格清晰、职责明确、责任到人”的管理体系,实现农村环境净化整治工作由单一向互动、粗放到精细、突击向常态转变,加大农村基础设施建设投入力度,充分发挥群众主体作用,以建设美丽宜居乡村为导向,从源头上彻底根治农村“脏乱差”,形成政府引导、部门协作、群众共同参与的浓厚氛围。

党建引领凝合力,全员参与促发展。

——加大宣传。我县积极引导村民以主人翁姿态参与环境整治,在激发村民内生动力上下足功夫,多措并举提升农民思想观念和精神素质。县委宣传部组织全县各单位、各部门通过LED屏、宣传栏、乡村大喇叭等形式零距离宣传文明健康生活理念,不断扩大环境卫生整治工作知晓率。通过阜蒙县电视台、《蒙古贞日报》、“阜蒙融媒”APP等媒体开设专栏,报道全县上下开展春季城乡环境卫生整治的生动场面,向群众展示整治成果。各部门、各乡镇结合实际,印制各种倡议书1万余份,发放给基层群众,并利用微信公众号、微信群等同步发布动员倡议,通过潜移默化的方式,逐渐引导村民树立环境保护意识。伴随着村民卫生意识的显著提高,随地乱扔垃圾现象明显好转,乡村环境卫生有了极大改观。伊吗图镇庄家店村村民田志坚说:“通过县、镇、村的各种宣传,让我们知道了环境卫生整治是利国利民的好事。现在,村民环保意识越来越强,没人乱扔垃圾了,村里变得越来越干净、漂亮了。”

——党建引领。农村环境卫生整治是一项缩小城乡差距,实现城乡一体化,造福百姓的基础工程,势在必

行。为坚决打赢农村环境卫生整治攻坚战,我县下发了《关于城乡环境整治工作中充分发挥基层党组织和党员干部作用的通知》,各级党员干部以身作则,起到引导和带头作用。

沐浴着明媚春光,漫步在整洁的东梁镇村路上,满眼都是美丽乡村的春日画卷。东梁镇坚持党建引领,“拆”“建”结合,打造204标杆示范路,拆除道路两侧商铺违规建筑,党员干部化身公路“清洁员”“宣传员”,路随景出、景由路生、路景相依,让“路途”变“旅途”。东梁镇党员刘畅放弃了周末休息时间,积极加入环境卫生整治队伍之中,“乡村人居环境整治,只有进行时,没有完成时。我们镇整体上已经很干净了,但我们还希望再加细点,为‘五一’来镇里游玩的游客创造一个更加干净、整洁的卫生环境。”

——志愿服务。我县发挥“娜仁花”志愿服务品牌作用,推动全县新时代文明实践中心、所、站的2万名“娜仁花”志愿服务者自发参与环境卫生整治。县精神文明办开展“娜仁花”志愿服务积分兑换活动,建立志愿服务长效机制,助力农村环境整治。“我了解、我支持、我参与。”一名名“娜仁花”志愿者如同雨后春笋般战斗在环境卫生整治的各个现场。沙拉镇朝代营子村村民齐福荣一边捡拾垃圾,一边笑着说:“我是自发参加村里环境卫生整治工作的。为了共同的生活环境,大家有钱的出钱,有力的出力,生活环境好了,心情也舒畅了。”

人人参与,干群同心。志愿者们用扫帚铁锹奏响了环境卫生整治交响曲,以无数微光汇聚时代暖流,彰显了社会文明的温度和高度。

强化网格化管理,落实整治长效机制。

农村人居环境整治三分靠人管,七分靠自律。我县干群同心、协同推进、多措并举开展环境卫生整治工作,持续推进农村人居环境整体提升,让村庄更宜居、生态更优良、乡风更文明。

我县按照“合理区划、网格管理、定人定责、常态督查”的方法,实行县、乡、村三级网格化管理,以镇、村为单位划分保洁责任区域,落实镇、村网格管理人员,实行定单位、定人员、定职责、定地段的“四定”保洁管理责任制,建立县领导包乡、乡领导包村、村干部包片、党员和“两代表一委员”包户的网格化管理工作机制。实行整村推进与网格化管理相结合,稳步实施、逐步推进。各乡镇、各部门将农村人居环境整治和环境长效管护作为当前工作的中心工作、重点工作来抓,周末无休,抓实抓细,助推农村人居环境迈上新台阶。

——强化责任落实,建立长效机制。走进沙拉镇,记者看到全镇上下

正热火朝天地开展环境卫生整治工作。各村立足“当下改”、着眼“长久立”,反复排查、全面整改,进一步完善巡查检查环境卫生整治制度,组织发动各村建立问题清单,实行台账销号管理,包村领导、干部进村督导,紧盯关键领域、问询整治难点,对发现的问题第一时间整改到位。

朝代营子村党支部书记包海全介绍,“我们村常态化开展人居环境整治,村‘两委’和老党员组织了一个巡逻队,不定期地对村内环境卫生进行巡查,随时用手机记录不合格的地方,然后通知包片同志,立即清理整改,持续推动村里环境越来越好!”

——创新环境整治思路,乡村颜值美丽“蝶变”。垃圾乱堆乱放是农村人居环境整治的难点,垃圾虽然清理了,但还是存在村民乱倒垃圾的现象。面对这种治标不治本的问题,朝代营子村开始思考对策,下决心再次整改,根治“先治后乱”难题。朝代营子村通过改造荒地、清理垃圾、平整土地,在上面栽树后,不仅还绿于民,还美化了生态环境。附近的村民对这块地的改变更是赞不绝口,“这里原先是垃圾场,脏乱不堪。现在,通过栽树,环境变好了,看着心情也舒坦了!”说起绿化工作的好处,包海全笑呵呵地介绍:“一是把环境改善了,二是老百姓也自觉了。看到这么干净的地方,村民也不好意思往这里倒垃圾了。”

此次清理活动中,沙拉镇共整治类似垃圾场10余处,全部栽植了各种景观树,原来垃圾遍地的“旧貌”已变成现在整洁干净、树木成行的“新颜”。

沙拉镇副镇长白云鹏指着一片刚刚栽好的小树林告诉记者:“这里原先是我们沙拉镇上等贫困村默认的垃圾点。在‘洗脸行动’中,我们利用十天时间,把垃圾场的垃圾清理完毕,然后重新平整了土地,栽植了1000棵京桃树、800棵海棠树,把周边的环境整治干净了。”

截至目前,全县各乡镇共出动人员3万余人次,出动车辆1.3万台次,清理农村生活垃圾4万吨,清理畜禽粪污2.7万余吨,整治河流沿岸累计里程1200余公里,清理农村水面垃圾482处次,累计清理农村“三堆”数量2.7万余个……路平道净、墙黄瓦黛、水清岸绿。农村人居环境显著提升,阜蒙县的环境更美了。

“暖暖远人村,依依墟里烟。”干净、整洁的人居环境,是广大农民群众的深切期盼,是农村发展的宝贵财富,是乡情乡愁的重要寄托。农村人居环境整治,不仅美了农村的环境,更美了农民的心。在全面打赢农村人居环境整治攻坚战、干干净净迎宾客这条道路上,我县干群正全力进发,向净出发,向美而行。眼下,一幅全员“动”、全域“清”、全面“净”的美丽画卷正在徐徐展开。

八家子镇

“流动书屋”进校园 浓浓书香伴成长

本报讯 4月23日是世界读书日。为鼓励学生们多读书,读好书,营造浓厚的读书氛围,近日,八家子镇八家子村农家书屋管理员将“流动书屋”开进八家子小学,开展为期两个月的“农家书屋进校园”活动。

一下课,学生们便飞奔到“流动书屋”摊点,或挑选好各自喜爱的书籍,找个座位争分夺秒地阅读着,或在书车上认真翻阅、挑选书籍。

据了解,“农家书屋进校园”活动在八家子小学已经连续开展多年。活

动旨在让农家书屋流动起来,通过“走”进校园、以书找人方式,使更多学生了解农家书屋、爱上农家书屋,让孩子们在书香陪伴下,开阔视野、增长见识、快乐成长。

(八家子镇)

巡视公告

根据省委统一部署,省委第九巡视组于3月28日至6月13日对阜新蒙古族自治县(以下简称“阜蒙县”)开展常规巡视,同步开展营商环境专项巡视。现将有关事项公告如下:

一、常规巡视

1.信访受理对象。阜蒙县委、县人大、县政府、县政协党组领导班子及其成员,县人民法院、县人民检察院党组主要负责人,下一级领导班子党政主要负责人,重要岗位领导干部。

2.受理内容。主要受理反映巡视对象的来信来电来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律等方面的举报和反映。

二、营商环境专项巡视

主要受理反映本地区及职能部门、党员干部在优化营商环境中存在的政治问题、责任问题、作风问题和腐败问题等方面的举报和反映。

其他不属于巡视受理范围的信访问题,将按规定由阜蒙县和有关部门认真处理。

三、反映问题渠道

巡视期间,巡视组设立信访接待窗口,设置邮政信箱、电子邮箱、征求意见箱,开通信访联系电话,接受群众来信来电来访。

信访接待窗口:阜新蒙古族自治县文化路中段15号,县委、县政府信访局

邮政信箱:辽宁省阜新市A036号邮政信箱

邮政编码:123199

电子邮箱:15668851025@163.com

征求意见箱:1.阜蒙县委主楼东侧外墙;2.阜蒙县政府正门东侧外墙;3.阜蒙县行政审批服务大厅正门西侧外墙;4.阜蒙县信访局等候室南侧外墙。

信访联系电话:15668851025

信访接待窗口接待时间为:每两周一次,周三 9:00—11:00。

巡视组受理电话的时间为:(工作日)8:30—17:00。巡视组受理信访时间截止到2023年6月6日17时。

省委第九巡视组
2023年3月28日

重要通知

原定5月3日上午09:00—11:00省委第九巡视组信访接待日,改为5月5日上午09:00—11:00,地点不变,望周知。

省委第九巡视组
2023年4月21日

县市场监管局联合多部门开展2023年知识产权宣传周活动

加强知识产权法治保障 有力支持全面创新

本报讯(记者 谢红静 张彪)为进一步加大知识产权行政保护力度,增强全社会尊重和保护知识产权的意识,积极推进知识产权强国建设,4月24日,县市场监管局联合县人民检察院、县司法局开展以“加强知识产权法治保障、有力支持全面创新”为主题的知识产权宣传周活动。

活动现场,工作人员通过设置宣传台、发放宣传资料、解答群众咨询等方式,向群众科普商标注册、知识产权法律法规及如何分辨假冒伪劣产品等相关知识,让广大消费者认识到侵权、假冒伪劣商品的危害,提高广大群众知识产权保护和自我保护意识,营造人人参与知识产权保护的良好社会氛围,进一步提升公众的认同感、参与感、获得感。

据了解,宣传周活动时间为4月20日至26日。其间,相关部门人员将走进社区、深入企业,持续普及相关知识,增强全社会尊重和保护知识产权意识,营造良好的知识产权文化氛围。